

КРАСНОЙ ПРИАЖÄ

Приажан ВКП(б)-и РК-и и РИК-и органа
Приажа, Карельской АССР

Международный женский день

26 лет назад угнетенные женщины всего мира стали отмечать день 8 марта, как день протеста против капиталистического строя, поработившего и унизишего женщину. И сейчас женщины из всех стран проводят день 8 марта под знаком сплочения и мобилизации сил для борьбы против капитализма, против чудовищной эксплуатации, против истребительных империалистических войн.

Не то в Советской стране, где женщина, благодаря победе Великой Октябрьской социалистической революции, свободно и равноправно трудится на благо своей родины и своего народа. В нашей стране уничтожен капитализм, ликвидированы эксплуататорские классы, рабочий класс избавлен от ужасов безработицы, а крестьянство — от ужасов нищеты и разорения. Победы социализма обеспечили советским гражданам — и женщинам, поправным членам нашего общества — право на труд, на отдых, на образование.

Великая Столинская Конституция предоставляет женщине СССР равные с мужчиной права во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни.

Эти права завоеваны рабочим классом и крестьянством под руководством великой партии Ленина — Столина. На предприятиях и в учреждениях нашей страны работает свыше 9 миллионов женщин — больше трети всех рабочих и служащих СССР. Советские женщины наравне с мужчинами управляют государством, движут вперед науку и технику, руководят предприятиями, советами, колхозами, водят самолеты, паровозы, укрепляют обороноспособность нашей родины, устанавливают выдающиеся стахановские рекорды.

Высокая активность и политическая сознательность советской женщины особенно ярко выявились в период выборов в Верховный Совет СССР и в Верховные Советы республик. Сотни тысяч женщин, наравне с мужчинами, вели агитационную и пропагандистскую работу на избирательных участках и активно работали в избирательных комиссиях. Сотни женщин облечены

высочайшим доверием народа и избраны депутатами Верховных Советов.

Из среды советских женщин вышло множество передовиков промышленности, колхозного труда, обороны. На всю страну известны имена знатных женщин: пятисотница Мария Демченко; трактористка Ковардак и Ангелиной; одних из первых зачинателей стахановского движения Дуси и Маруси Виноградовых; начальника железной дороги Зинаиды Троицкой; академика Лины Штерн и многих других. На весь мир прогремела слава о женщинах — Героях Советского Союза Гризодубовой, Осиенко, Расковой.

Тысячи советских женщин награждены орденами и медалями Союза за выдающиеся подвиги и успехи в социалистическом строительстве и укреплении обороны нашей страны. В числе награжденных орденами и медалями СССР — боевые подруги командиров, героических участников боев у озера Хасан. Самоотверженные женщины — Терешкина, Столярова, Соленова, Тимченко и другие — в трудных боевых условиях ухаживали за ранеными бойцами, показали себя пламенными патриотками и достойными дочерьми нашей любимой социалистической родины. Сейчас, в дни всенародного социалистического соревнования в честь XVIII съезда ВКП(б), женщины показывают выдающиеся образцы трудового героизма, любви к своей родине, к великой партии Ленина — Столина.

Советское правительство проявляет большую отеческую заботу о женщинах матери и детях. Для счастливых советских детей построены тысячи яслей, детских садов, школ. В третьей столинской пятилетке число мест в постоянных яслях и детских садах увеличится больше чем в два раза.

На приеме в Кремле германского экипажа самолета «Родина» товарищ Столин, приветствуя отважных летчиков Гризодубову, Осиенко и Раскову, говорил о блестящих успехах, достигнутых советскими женщинами во всех областях производственной, культурной, научной работы и в такой, трущнейшей и казавшейся недо-

МАРТАН
8
пäйvä,
колмаспäйvä
1939 вуотта
№ 23 (670)

Номеран хинда
8 коп.

Выполнили обязательство

Рабочие промкомбината включаясь в предсъездовское социалистическое соревнование, взяли на себя обязательство, выполнить квартальный план по лесопилке на 105 процентов, к 10 марта сего года.

На основе развертывания социалистического соревнования и стахановского движения, они счастливо выполнили свое обязательство.

Квартальный план выполнили к 6 марта на 107 процентов.

Да здравствует

8
марта,
международный
социалистический
женский день!

ПРИВЕТ
советским женщинам,
счастливым дочерям
социалистической родины!



Репродукция с плаката художника Подобедова, выпущенный Воениздатом.
Бюро-клише ТАСС.

ступной для женщин отрасли, как авиация. На

всех этих поприщах советская женщина, в благотворной обстановке социалистического общества, теперь встала рядом с мужчиной и в многих случаях опережает его.

Подлые враги народа, троцкисты-бухаринские агенты фашизма, замышляли черное, кровавое дело — они хотели восстановить в нашей стране власть капиталистов, отнять у советских народов великие завоевания социализма, ввергнуть трудящихся в ярмо бесправия и капиталистической эксплуатации и тем самым снова закапать женщину, обречь ее на горькую, бесправную и тяжелую жизнь. Сплоченные вокруг большевистской партии и вождя народов товарища Столина, трудящиеся нашей страны разгромили осинные гнезда фашистских наемников и уничтожают всех агентов капитала — злейших врагов социализма.

Наши мужественные, отважные женщины, вооруженные опытом и знаниями, своими подвигами показывают всему миру, на что способна свободная советская женщина!

Пример счастливых советских женщин воодушевляет трудящихся женщин капиталистических стран, вселяет в них веру в свое освобождение и близкую победу над кровавым врагом человечества — фашизмом.



Оборонной похода

Мартан 5 пäйvää Приажэс красной крестан обществан членат оли организуйду оборонной похода ВКП(б) и XVIII съездан честике Кивдахан тракторной бузазах. Походас участвуйчи 26 хенгиэ, нийлойс 3 хенгиэ колхозниккуа, Сергеева, Трофимова и Харитонова.

Похода Приажэс пäй лäхти 8 чуассуу 15 минуттуа хуондексел противогазойнке, пäён ке и организовано шириингäс.

Кай участникат чувствуйтих иччиэдäх бодройна и веселейна.

Палавасти вастаттих участникой Кивдахан күлän

колхозникат. Оли проводитту люхүт митинга международной коммунистической наизиэн пäйväх näx и ВКП(б)-и XVIII съездадах näx и сен яльгех продолжайтих омуя маткуа тракторной бузазах.

Бузазах мендүй кай участникат яэттих в бригуудах, кудамат лäхтиэттих проводимах беседой бараккой рабочолойн и кодэмэндöйн кескес (санитарной обороне руавон укрепленияс).

Иллал клуубас оли доклуада и художественной чауси, (пьеса «За родину»), оли выпуститту стеной газетта и н. и.

Колхозан председателя

Августан куус пäй 1936 вуотта колхозан «Новая гора» (Лахтен сельсовиэтта) председателяна рудау Егорова А. И.

Колхозан руководствас т. Егорова озутти иччиэдäх куйн настоящойда подлиннойда работники куа борьбас колхозан организационно-хозяйственной укреплениян шуолес.

Колхоза «Новая гора» являйчех ўхтенä передовойс Лахтен сельсовиэттан колхозойс.

Благодаря ёгапäйвайзел заботал какиспуолизен договоран выполненияс меччайзаготовкой мёй, колхоза оман обязательстван выполни мартан 1 пäйвäl 100 процентал заготовкуа мёй и 63 процентал вывозкуа мёй.

Колхоза хүвин спруавиудай кайкиэн сельскохозяйственнолойн руадолойн ке 1938 вуодена и хүвин вальмистуу 1939 вуувен сельскохозяйственнолойх руадолойх.

ПВХО-н инструкторой обязательства

Мартан 2 пäйvää т. в. Приажэс лопиттихез ПВХО-н инструкторой курсат.

Нуорет инструкторат, получиху хүйт и отличной отметкат, ВКП(б)-и XVIII съездан честике оттитих иччелх следующий обязательстват:

XVIII съездан ававунда пäйвäксе колхозойс органи-

зия ПВХО-н кружнат, регулярно проведи занятия и майян 1 пäйвäl подготовки значкист.

Организуйя первичной осоавиахиман организацият колхозойх, МТС-х и н. и. и вызывайтих социалистической соревнованиях Приажэн ПВХО-н инструкторой.

К 125-летию со дня рождения Т. Г. Шевченко

Великий народный поэт

Тарас Григорьевич Шевченко родился 9 марта (25 февраля по старому стилю) 1814 года в семье крепостного. Детство его прошло в селе Кирилловке, Звенигородского уезда, Киевской губернии. Безотрадной была жизнь мальчика. Он работал водоносом у дьяка, кучером у кирилловского попа, деревенским пастухом. Став дворовым у помещика Энгельгардта, Тарас тяжело переносил участь барского раба. В нем все больше накипала ненависть и гнев к панству, к угнетателям.

Энгельгардт, пожелавший завести своего портретиста, посыпал 18-летнего Тараса на выучку к "разных живописных дел мастеру" Ширяеву. Шевченко в Петербурге. Здесь он, наконец, получает возможность заняться самообразованием. Шевченко читает запомнившиеся произведения русской и иностранной литературы. На литературных читках у Ширяева Тарас Григорьевич впервые знакомится с творениями великого Пушкина, слышит стихи поэта-декабриста Рылеева. В нем загорается глубокая вера в революционные силы народа, ниспешет и страдания которого он видел в годы детства на южной Украине.

С помощью земляка — известного художника Ивана Сошенко Тарас Григорьевич входит в круг выдающихся деятелей русской культуры того времени. Он знакомится с писателями Григоровичем и Жуковским, с художником Брюлловым. С их помощью Шевченко выкупается из крепостного рабства.

Вырвавшись на волю, Тарас Григорьевич с необычайной настойчивостью овладевает сокровищницей знаний, быстро вырастая до уровня передовых представителей русской культуры тех лет. В их кругу он вскоре завоевывает почетное место, искреннюю симпатию и любовь.

Еще будучи у Ширяева, Шевченко начинает писать стихи на украинском, а также на русском языках. В 1840 году выходят из печати его "Кобзарь", в следующем году — большая поэма "Гайдамаки", в которой поэт гениально воспел героическую освободительную борьбу закрепощенного украинского народа против польской шляхты и панов.

В 1843 году Шевченко приезжает на Украину. Охваченный жгучей ненавистью к угнетателям, он пишет здесь свою знаменитую поэму "Сон", в которой рисует правдивые картины жизни закрепощенного крестьянства Украины, разоблачает всю гнусность самодержавного строя. Шевченко создает свои известные, пронизанные высоким революционным духом, проникнутые интер-

национализмом произведения "Еретик" ("Иван Гус") и "Слепой". Он клеймит угнетательскую политику царизма, топившего в море слез и крови свободолюбивые стремления народов (поэма "Кавказ").

В 1847 году по распоряжению из Петербурга Шевченко арестовывают за сочинение "явно противозаконных" стихов. Без суда поэта приговаривают к ссылке. Николай I собственноручно добавляет к приговору: "Под стражайший надзор с запрещением писать и рисовать".

Десять лет проводит великий поэт в каторжных условиях солдатчины в Оренбургском крае. Лишь после долгих ходатайств представителей передовой общественности Шевченко удается освободиться и получить разрешение на выезд в Петербург. В кругу журнала "Современник" он сближается с Чернышевским, Добролюбовым, Некрасовым, Салтыковым-Шедриным и другими. Тарас Григорьевич откликается своим поэтическим словом на боевые политические лозунги революционных демократов.

Шевченко разделил судьбу лучших людей того времени: царские сатрапы преследовали его так же, как они преследовали Пушкина, Лермонтова, Полежаева, Герцена и многих других передовых деятелей русского народа.

10 марта 1861 года на 47 году жизни Шевченко не стало. Смерть поэта вызвала волну народных манифестаций. Народ выражал свою любовь к поэту и ненависть к царизму и помещикам.

Царские чиновники и реакционеры пытались запретить произведения Шевченко от народа. Но образ поэта-революционера, его пламенные творения народ бережно хранил в своей памяти.

Фашистские выродки — буржуазно-националистические и троцкистско-бухаринские бандиты пытались вытравить глубокую революционность поэзии Шевченко и, сознательно извращая ее, использовать в своих гнусных провокационных целях. Партия большевиков отстояла драгоценное наследство Шевченко, сберегла его для народа.

Поэзия Тараса Григорьевича Шевченко звучит во весь голос на языках всех народов, живущих в братской семье могучего Союза Советских Социалистических Республик.

И. Малин.

ПЕВЕЦ ОБЕЗДОЛЕННЫХ И УГНЕТЕННЫХ



На снимке: Т. Г. Шевченко
Рисунок художника К. Теодоровича.

Бюро-клише ТАСС.

Народы Советского Союза празднуют 125-летие со дня рождения великого украинского поэта, бывшего крепостного крестьянина Тараса Григорьевича Шевченко.

Среди лучших людей прошлого века, отдавших свою жизнь борьбе с самодержавием и крепостничеством, Тарасу Шевченко принадлежит одно из первых мест. Сын угнетенного, бесправного народа, он был его пламенным незвездом, выразителем его горя, гнева и несокрушимой воли к освобождению. Но даром так ненавидели Шевченко украинские, польские и русские помещики, грабившие крестьянство обездоленной Украины. Не даром царское правительство видело в Тарасе Шевченко могучего и опасного противника, стоявшего в одном боевом ряду с русскими революционными демократами — Чернышевским и Добролюбовым.

Бесконечными преследованиями, тюрьмой и ссылкой пытались самодержавие сломить дух великого поэта. Шевченко отвечал ударом на удар. Сквозь все преграды пробивался его мощный голос, звучали беспощадные обличия:

"А слез, а крови! —
На счастье императоров

хватило бы...," —
писал Шевченко о судьбе пародов в царской России.

Из глубины сердца вырывались слова огромного гнева и силы:

"Царей, кровавых цин-
карей,
В ларях окованных за-
куй,
В глубоком склоне за-
муруй!"

Запрещенные стихотворения Шевченко передавались из уст в уста. Их тайно переписывали, заучивали наизусть. Они звучали повсюду — и в убогих крестьянских хатах, и в тюрьмах, где томились заключенные революционеры.

Поэзия Шевченко, проникнутая духом интернационализма, горячей ло-

бовью к родине и ненавистью к ее угнетателям, укрепляла в миллионах людей волю к борьбе, надежду на светлые грядущие дни. Поэт не дожил до этих дней. Его голос умолк, когда темная, беспросветная ночь еще стояла над нищей и угнетенной страной. Но Тарас Шевченко — даже мертвый — был страшен для самодержавия. Его творчество оставалось под запретом. Празднование столетней годовщины со дня его рождения было запрещено. И долго еще светлую память поэта чернили украинские буржуазные националисты, пытавшиеся исказить подлинный образ Шевченко, обескровить революционный дух его поэзии.

Прошли годы. Исполнилась заветная мечта Тараса Шевченко. Его родная Украина стала свободной, счастливой, цветущей страной. Под руководством партии Ленина — Сталина, при помощи братского русского народа украинский народ навсегда сбросил с себя цепи рабства. Нет больше на Украине помещиков, польскихмагнатов и царских колонизаторов! Нет их, и они больше никогда не вернутся! Трудящиеся Советской Украины вместе со всеми народами необъятного СССР сами строят новую, счастливую жизнь. И Тарас Шевченко вошел в эту жизнь как живой, как ее борец и провозвестник, завоевавший глубочайшую признательность и любовь миллионов.

Крепка и нерушима в нашей стране сталинская дружба народов. Тесна и плодотворна их культурная связь. Все наиболее яркое, что есть у каждого из них в сокровищнице культуры и искусства, в истории борьбы и побед, — одинаково близко и для другого братского на-

родам. Гениального русского поэта Пушкина знают и любят везде — на Украине, в Грузии, в Армении, в Узбекистане. 750-летие великой поэмы Шота Руставели вместе с грузинским народом праздновала вся страна.

Таким же близким и родным стал во всех уголках нашей родины певец Украины Тарас Шевченко. Его стихи издаются миллионным тиражом. На многие языки народов СССР переводится знаменитый "Кобзарь" Шевченко. В город Канев, на могилу великого поэта, ежедневно приезжают тысячи экскурсантов — представителей различных национальностей, населяющих нашу страну.

На горе, высоко на Днепром похоронен Тарас Шевченко. Здесь он и хотел покойиться, когда думал о конце своего трудного жизненного пути:

"Как умру — похороните
На Украине милой,
Посреди широкой степи
Выройте могилу.
Чтоб лежать мне на
кургане,
Над рекой могучей,
Чтобы слышать, как
бушует,
Старый Днепр под
кручей"

Велика заслуга Тараса Шевченко перед родиной. А. М. Горький писал, что Шевченко "заслуживает высокой оценки именно как первый и воистину народный поэт..."

Трудящиеся Советской страны бережно хранят бесценное творческое наследие поэта-борца, который весь свой огромный талант, всю свою жизнь отдал народу.

М. Львов.

Суки соревнований

Красной Армии и Военно-Морской Флота ХХI вузовийан честике Корзан школас проводитих суки соревнований 2,3,5 и 10 километрай маткой. Соревнований участувиччи 125 хенгиз.

Хуондексел ровно 10 часусу хийтамах ляхтизтих 2 километрай нейчукац и 5 километрай юношат.

2 километран маткал энзимайзен местан получчи V, "а" клуассан ученикка Кондратьева Анастасия, кудайн хийти 11 минутас 14 секундас, 5 километрал — VII клуассан ученикка Негреев А. (айга 20 мин.)

3 километрал нейчукойс энзимайзен местан получчи VI, "а" клуассан ученикка Деккоева Вера (айга 17 мин. 33 сек.), юношайс — Деккоев Владимир (айга 14 мин. 4 сек.).

12 чуассу хийтамах ляхтизтих 5 километрал нейчукац и 10 километрал юношат.

5 километрал энзимайзен местан получчи IX клуассан ученикка Фомина Пана (айга 25 мин. 55 сек.), 10 километрал — X клуассан ученикка Саблин П. (айга 50 мин. 5 сек.).

Закарев.



Женщина в народном творчестве

До революции в нашей стране распространены были мерзкие, постыдные пословицы о женщинах: "Знай, баба, свое кривое веретено", "Бабе дорога — от печи до порога"...

Сейчас, когда перед советской женщиной открыты все пути и дороги, все области труда, науки, государственной деятельности, эти пословицы представляются нам просто дикими. Между тем всего двадцать один год тому назад они довольно верно отражали действительное положение вещей.

За одинаковую с мужской работу женщины платили вдвое меньше, да и не всякую работу ей доверяли. На сельский сход крестьянку не допускали. Дорога к образованию женщины была закрыта. Забытому, темному, голодному рабочему и крестьянину веками внушалось, что есть существо еще несчастнее, еще бесправнее его самого, — это женщина, которая должна быть его покорной и безответной рабой. Отсюда и пошли пословицы о горькой и постылой "бабьей доле"...

В тверской губернии до революции крестьянки пели:

"Скажи, милая подружка,
Хороша ли бабья жизнь?
— Расхороша бабья

жизнь—
Хоть живая в гроб ложись!"

Основными темами дореволюционных сказок, песен и частушек о женщинах были: безрадостная молодость, брак по принуждению, тяжелая жизнь в замужестве, покорность судьбе, раннее увядание... Да еще темнота, безграмотность, заставлявшая петь со слезами в голосе:

"Не пиши мне, милый, писем,

Я не дам тебе ответ:
Сама грамоты не знаю,
Писарей знакомых нет..."

И несмотря на все, в народном сознании жила уверенность, что женское бесправие, как и бесправие всего трудового народа, неизменно. У крестьянок Новгородской губернии, да и во многих других местах, бытовала полная светлой надежды частушка:

"Не все о горе плакать,
Не все о нем тужить—
Придет такое времячко,
Без горя будем жить".

Это время пришло. Великая Октябрьская социалистическая революция дала женщине полное равноправие в нашей стране. У нас нет никакой особой "бабьей доли". Перед женщиной страны социализма открылась дорога в жизнь. И другие — бодрые, радостные, веселые — песни о женщине зазвенели в нашей стране. Это песни о стахановках, о славных летчиках, о боевых подругах героев Хасана, о колхозницах-пятисотницах. На-



Стахановка-ткачиха Орехово-Зуевской ткацкой фабрики № 3, М. Г. Хромова купила для своей дочери пианино. Дочь ее Тася учится в Орехово-Зуевской музыкальной школе и является отличницей учебы.

На снимке: М. Г. Хромова со своей дочерью Тасей вечером у пианино.

Фото Д. Чернова.
Бюро-клише ТАСС.

род воспевает женщину-героиню социалистического труда, которая,

"Чтоб во всю-пошла работа,
Песню славную поет,
За собою всех зовет".

(Из белорусской народной песни).

Песня советской женщины полна сознания собственного достоинства. Они радостно сопоставляют проклятое прошлое со светлым, счастливым настоящим:

"Я, бывало, на собранье Сквозь окошко погляжу.
А теперь в своем колхозе

ве
Председателем хожу".

Равноправное, свободное положение женщины породило новые пословицы: "После Октября женщина во всех правах равна". "Работа жила Марья на свете, а сейчас — в столице, в Верховном Совете". В замечательной мордовской народной песне колхозница поет о том, что

...земля родная расцвела

навек,
Стала женщина с мужчины равный человек.
Ой, наступит день осенний, самый светлый день,

Муж мне скажет:

"На дорогу лучшее одень, Мы с тобой поедем вместе полем золотым,

Рапорт Сталину родному вместе отдалим!"

Рапортовать любимому вождю и учителю товарищу Сталину о своих достижениях, заслужить его одобрение беззаветной работой на благо народа — заветная мечта каждого советского человека. Вместе со всеми нашими счастливым народом славит великого Сталина и свободная, равноправная советская женщина.

С. Шевалев.

Партийная жизнь.

Как я изучаю историю ВКП(б)

С выходом в свет "Краткого курса истории ВКП(б)", я приступила к глубокому самостоятельному изучению этой замечательной книги, энциклопедии основных знаний в области марксизма-ленинизма, являющегося незаменимым руководством по овладению большевизмом.

Прежде чем перейти к глубокому изучению, я в начале прочла все 12 глав "Краткого курса истории ВКП(б)". Это мне дало возможность иметь полное представление по всему курсу истории ВКП(б). После этого приступила к внимательному изучению, начиная с первой главы "Краткого курса истории ВКП(б)".

Прочитав подраздел главы, подчеркиваю и отмечаю в записях основную мысль, доводы и выводы и только после этого пишу конспект по всему подразделу главы.

Понятно, что в ходе изучения встречаются не совсем понятные мысли, термины, по этому приходится брать их на заметку и после получать на них со-

ответствующий ответ и разъяснение.

Ответы на непонятные вопросы я получаю в теоретических статьях, печатаемых в помощь изучающим историю ВКП(б) в газетах и журналах, которые вырезаю и храню в отдельной папке, а так же на консультациях и лекциях, устраиваемых в парткабинете.

Хорошая содержательная лекция помогает разобраться в сложных вопросах и облегчает усвоение материала, по этому устраиваю лекции я посещаю с охотой. До сих пор лекции устраивались по отдельным вопросам истории ВКП(б), классикам марксизма-ленинизма связанными с изучением только первой и второй глав "Краткого курса истории ВКП(б)", а я изучаю уже третью главу, поэтому в дальнейшем необходимо лекции проводить по вопросам связанным с изучением других глав "Краткого курса истории ВКП(б)".

Скумпе.

Совещание комсомольского актива

24 февраля 1939 года в Пряже состоялось совещание комсомольского актива, по вопросу "Об организации пропаганды в комсомоле на основе постановления ЦК ВКП(б) "О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском "Краткого курса истории ВКП(б)".

Обсуждая такой серьезный вопрос, как организация марксистско-ленинской учебы, не серьезно подошли работники РК ВЛКСМ к подготовке этого совещания.

В следствии чего, совещание началось с большим опозданием, на котором присутствовало лишь около 25% из общего количества комсомольцев с. Пряжи.

С докладом выступила секретарь ОК ВЛКСМ тов. Громова.

После доклада должны были развернуться горячие прения, но получилось наоборот — гробовое молчание.

Не мало трудов потратил председатель совещания тов. Лебедев, чтобы секретари первичных комсомольских организаций

выступили в прениях и рассказали, как их комсомольцы повышают идеино-

политический уровень, ибо перед каждым комсомольцем стоит задача — изучать труды Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина и разъяснять марксистско-ленинское учение широким массам молодежи.

На активе выступило 10 человек.

Из выступающих выяснилось, что большинство комсомольцев начали изучать первую главу "Краткого курса истории ВКП(б)", а еще имеются такие секретари первичных комсомольских организаций, которые изучают историю нашей партии только по обязательствам, как тов. Титов (сберкасса).

РК ВЛКСМ должен коренным образом улучшить агитационно-массовую работу среди комсомольцев ибо "ленинская учеба является необходимейшим условием превращения нынешнего комсомольского актива в настоящий ленинский актив".

(СТАЛИН).

Совещание комсомольского актива единодушно одобрило решение ЦК ВКП(б) и ЦК ВЛКСМ о пропаганде.

Парандуа руадо красной уголька

Колхозах "III-й решающий", Нуоксярвен сельсоветту, он организуйду красной уголька ё 1936 вудена. Красной уголька олдих шашкат, доминот, олигзиэтту, регулярно кавью кино и 1938 в. оли остатту радиоприемникка, кудайн кести вайн пуллен вутту, а вүгой красной уголька эй оле газиэтту, радио он муренну, эй кавью

кину, а главной эй оле красно-угольцуа.

Сельсоветтан председатель тов. Ивановат и избачул тов. Житковат пидай назначчи красноугольца и кохендуга радио, чтобы XVIII партсездан айган а кай колхозннат и служащей войдайс куулта т.т. Сталинан, Молотован, Жданован и тойзинэн санат.

Анисимов.

За годы второй пятилетки в СССР проведена настоящая культурная революция".

(Из тезисов доклада тов. В. Молотова на XVIII съезде ВКП(б)).



На Ивановской фабрике имени Кирова большинство стахановцев учатся в стахановских школах.

На снимке: ткачиха-стахановка фабрики имени Кирова, комсомолка И. Молькова в стахановской школе, на уроке по географии.

Фото Д. Чернова.
Бюро-клише ТАСС.

Энемби заботтуа неграмотнолойн и малограмотнолойн опастумизех näх

Каскеснэмен сельсоветас менёй ўлен паҳойн неграмотнолойн и малограмотнолойн опастумизтуа. Сельсоветтуа мёй он 100 хенгиз неграмотнойда и малограмотнойда, занятийда посещайях вайн 50 проц.

Особенно паҳойн менёй ликбез руадо колхозас "Красная Маньга" (ликвидатора Ишакова), кудайн он охватинну опастумизел 10 хенгиз, а неграмотнолой и малограмотнолой он 18 хенгиз. Кирлан нимизес колхозас ликвидаторана руадау Иванова, кус 13 неграмотнолойн сијас школуа посещайях вайн 6—7 хенгиз. Колхозас "Ядро" (ликвидатора Шалгунова), он неграмотнолой и малограмотнолой 18 хенгиз, нийс посещайчуу занятый вайн 4—5 хенгиз. Колхозас "Алгү", ликвидатора Пантелеев, он охватинну опастумизел вайн 35 процентал, и н. и.

Колхозойн председувателят эй аутета ликвидаторыл сийт, чтобы кай колхозннат ликвидирайдас ома неграмотности.

Минэ дуумайчен, что партиян и правительстан постановления кууллу ёга колхозан председувателял, чтобы майян куун 1 пайвайх суате опастуа кай неграмотной и малограмотной грамотнолойкса.

РОНО-л и сельсоветал пидай приймиз решительной и мэрят неграмотнолой и малограмотнолойн опастумизех näх Каскеснэмен сельсоветас. М. Еремин.

Героические женщины Китая

Тен Цзе-Мин—крестьянка. Японские захватчики сожгли ее родную деревню, дом, перебили семью. Чудом уделев, она пробралась из своего района Нинан (Северный Китай) к скрывающимся в горах партизанам. Скоро она завоевала себе громкую славу храбростью и отвагой.

Однажды, пробираясь с двумя другими женщинами через фронт с продовольствием и деньгами для партизан, Тен была схвачена японским патрулем.

Зверски пытали японцы мужественную крестьянку, чтобы заставить ее указать, где находятся партизаны.

Ей втыкали иголки под ногти, жгли каленым железом, сыпали перец в глаза, вырывали клочьями волосы.

Тен часто теряла сознание от боли, но не выдала товарищам. Напрасно палачи обещали ей свободу и всевозможные блага. Она с презрением отвечала им: «Вы можете убить меня, бандиты, но предательницу вы меня не сделаете».

Палачи решили покончить с мужественной патриоткой, но когда ее, обесцелевшую от пыток, потащили на расстрел, партизаны атаковали деревню. Тяжело раненная Тен была спасена.

«Нашим генералом» ласково называют партизаны Северо-Восточного Китая молодую манчжурскую крестьянку Ли Хонг-Канг.

В первые же дни японского нашествия на Манчжурию Ли вступила в партизанский отряд, который сейчас вырос в целую армию, сражающуюся против японских захватчиков. Ли Хонг-Канг оказалась не только мужественным бойцом, но и способным стратегом. Избранная командиром отряда, она нанесла японцам много жестоких ударов.

Однажды Ли с сотней бойцов перебралась через речку и внезапно напала на японо-манчжурский гарнизон численностью в тысячу человек. В это же время несколько десятков партизан пробралось в тыл к японо-манчжурям и подняло там страшный шум и крик. Охваченный паникой гарнизон сдался партизанам.

После этого бойцы во главе со своим молодым командиром, следуя по течению реки, неожиданно атаковали стоявшие у берега две японские канонерки и серьезно повредили их. С большими военными трофеями партизаны возвратились на свою базу.

С тех пор Ли Хонг-Канг приобрела громкую славу в Китае.

В американском журнале «Чайна Тайдей» («Китай

сегодня») напечатана корреспонденция из Китая. Автор корреспонденции рассказывает о посещении партизанского отряда в провинции Шаньси.

Среди бойцов отряда он встретил шестидесятилетнюю крестьянку, которая с гордостью рассказала, что оба ее сына сражаются против японцев.

— И вы добровольно несете такие жертвы? — спросил ее корреспондент.

— Да, — ответила она. — Если мы не будем драться против японских дьяволов, то потеряем право называться людьми.

— Почему вы так ненавидите японцев?

Старая партизанка рассказала о чудовищных преступлениях японских захватчиков:

— Они сожгли мой дом со всем имуществом. У меня ничего не осталось. Мой младший сын заплакал. Я сказала ему: «Драться надо, а не плакать. Раздобудь винтовку, сделайся солдатом и бей дьяволов японцев. Обо мне не беспокойся. Когда речь идет о долге перед родиной, родители не могут быть помехой».

В этих словах старой партизанки ярко отразился глубокий патриотизм китайских женщин, их готовность на любые жертвы и твердая воля к борьбе до окончательного освобождения страны от ненавистных захватчиков.

В 8-й народно-революционной армии Китая женщины занимают ответственные военные и политические посты.

Канг Ки син, крестьянка из Кианги, еще в 1930 году не умела ни читать, ни писать. А три года спустя она уже окончила военную школу бывшей китайской красной армии. Канг принимала участие во всех походах китайской красной армии (теперь—8-й народно-революционной армии). Политический комиссар роты, она всегда в бою в первых рядах.

Десятки тысяч китайских женщин — работницы, крестьянки, учащихся, интеллигенток — принимают активное участие в борьбе против наглой японской военщины. Одни сражаются в партизанских отрядах, другие работают на фронте под огнем врага в качестве агитаторов, политработников, санитарок, врачей. В тылу они заменяют мужчин на самых тяжелых работах.

Много героических страниц вписали китайские женщины в историю борьбы своего народа за независимость.

В. ФИН.



На снимке: Героический экипаж самолета „Родина“ (слева направо). М. М. Раскова, В. С. Гризодубова, П. Д. Осипенко.

(Прессклише).

Соревнования парахас кевёт кульбёх валмистумизес

Улялеган сельсовиэтас развернув борьба парахас кевёт кульбёх кампаниях валмистумизес. Колхозат «Новые пески» и «Красный наволок» отетих обязательства XVIII партсъезд ававунда пайвал олла тэввеллизес валмехус кевёт кульбёх кампаниях.

Колхозан «Новые пески» бригадира тов. Куриков и колхозан «Красный Наволок» бригадира т. Кирилова заключитих социалистической договора, чтобы мартан 10 пайвайх суате туутва боевых валмехуух бригуада. Мартан 9 пайвайх суате ведиа пелдолойл 500 региэ хёштоттү, 250 региэ торфуа и 250 кг. тухкуа. Эй имейа бригуада ни ўхтэ прогулка, нормат выполнения 150 процентов. Изуччиэ т.т. Молотов и Жданов докладын тезисат, мартан 8 пайвайх подготвиа самодеятельностин вечера.

Суурэмби внимания сельпон руадох

Айян кердуа он кирьютту Вешкелуксен сельпон безобразийс газиэттах, но нарандуста виз эй вайв.

Кооператива аватах 10 и 11 чуасун айгана хуондексел, а салватах 5 чуасун айгана илдуа. Оказывайчех, что сельпо руадау вайн 5 чуассуу пайвайс, конза пидайс руата 8 чуассуу.

Пекарния лейбий пастехах эй добропачественойда, на туллах кросинал, лейвис встречайчех и брусккуа, спичкуа и н. и.

Сельпон работникат пахин относитахе омах руадох, хёй пайвай руатах, а то и пьянствуйях, но сельпон председателя Малафеев каччуо безобразийс бокас пайн.

Просимма Райвнугоргал обраттиэ суурэмби внимания ўлембэнэ майнитту лойх безобразийс.

Соревнования ил менёй колхозан «Красный наволок» т. Кирилован бригуада. Парахат руадаут хайнен бригуадас оллах Кирилова А. Ф., Филипов В. М. и Богданов Г. Д., кудамат нормат выполнениях 150—170 процентов. Колхозники Богданова Н. В., Воронова Н. А. и Парфентьев, кудамат вүгой нормат выполнениях 100 процентов, отетих обязательства XVIII партсъезд ававунда пайвал олла тэввеллизес валмехус кевёт кульбёх кампаниях.

Тов. Курикован бригуадас парахат руадаут оллах колхозницац Тукина Е., Шомбина М. и Гаврилова Н. Г. Хёй нормат выполнениях 150 процентов, а XVIII партсъезд ававунда честиксе выполнениях 200 процентов.

Соревнования итогат ройтахе подводитут мартан 8 пайвайх.

А. Н. Рыбаков.

Вывозят по 14 фесметров

Лесорубы и возчики Кивачского лесоучастка, Пряжинского леспромхоза, взяли обязательство план первого квартала выполнить к 10 марта — дню открытия XVIII съезда ВКП(б). Лесоучасток систематически перевыполняет план как по заготовке так и по вывозке леса.

Лесорубы Воробьев, Иван Юппиев, Михаил Игнатьев и другие, работая по методу Готчиева, дают высокую производительность труда. Возчики Богданов и Леонтьев при норме 7 кубометров ежедневно вывозят по 14—15 кубометров на лошадь.

Зайцев.

ИЗУЧЕНИЕ РЫБНЫХ БОГАТСТВ ВЫГОЗЕРА

В 1939 года Карельское отделение института озерного и речного хозяйства организует с целью изучения рыбных богатств большую экспедицию на Выгозеро — одно из наиболее крупных и богатых рыбой озер Карелии.

Азеттуа руадо порядках

Вешкелуксен сельпон ларькас руадау продавцана Самсонова Таня, но руадаут хайн эй хүвин.

Оли случалой, что скотницац мэннэх лаукках керосинуа остамах, а Самсонова керосинуа эйттиустинну и колхозан скотной дворат ийдих пимиэх.

Тиэдэя.

Укрыватели прогульщиков привлечены к ответственности

21 февраля народный суд Пряжинского района рассмотрел дела об укрывателях прогульщиков председателя правления Пряжинского Райпотребсоюза Сорокина С. В. и начальника Гум-

бар-ручейского лесопункта Никифорова.

Народный суд приговорил Сорокина к восьми месяцам принудительных работ и Никифорова к одному году условно.

Ответственный редактор Ф. ТЕРЕНТЬЕВ.

Объявление

9 марта 1939 года в 7 часов вечера в Доме культуры состоится отчетное собрание Пряжинского сельпо, перед пайщиками работающими в учреждениях села

Пряжи и дер. Средняя Пряжа.

Явка пайщикам обязательна.

Правление Сельпо.